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ACTULUI NAŢIONALIZARII IN MUNICIPIUL ŞI JUDEŢUL 
BRAŞOV 

ALEXANDRU SUCIU şi GHEORGHE POPA 

Jn suita actelor profund revoluţionare, de esenţă, în transformarea 
socialistă a societăţii române�ti, naţionalizarea principalelor mijloace de 
producţie din 1 1  iunie 1 948 este una din coloanele edificiului socialist 
realizată dl' către poporul nostru sub conducerea Partidului Comunist 
Român . . . Naţional iz;�r�a - sublinia tovară�ul Nicolae Ceau�escu - urmare 
firească a cuceririi puterii politice de către clasa muncitoare în alianţă cu 
iărăni mea, intelectual itatea şi cel elalte categori i  sociale, a creat baza mate
rială pentru trecerea la obiecti\·ul istoric al făuririi societăţii fără clase, 
fără asupritori . a societăţii socialiste în România" 1. 

Impus ca act revoluţionar fundamental, înfăptuirea naţion alizării a 
avut un profund caracter democratic prin larga participare a maselor de 
oameni ai muncii din întreaga ţară, pnrtidpare a cărei pregătire s-a rea
lizat încă în procesul democrat-revoluţionar al etapei 23 August 1 944 -

30 decembrie 1 947. 
Intr-un asemenea context. realizarea de către oamenii munci i  români, 

maghiari, germani din judeţul Braşov a actului naţionalizării, a înscris o 
nouă pagină a unităţii şi frăţiei, ca forţă motrice în realizarea proceselor 
revoluţionare cu conţinut socialist din patria noastră. 

1. Eforturile comuniştilor şi oamenilor muncii braşoveni pentru 
S}Jrijinirea frontului antifascist 

Situat în inima ţării, Braşovul dispunea de un însemnat potenţial 
industrial. Dar marea majoritate a întreprinderilor din industria grea şi 
uşoară. aparţinea capitalul ui străin, care împreună cu burghezia autohtonă 
exploatau masele de oameni ai muncii .  indiferent de naţionalitate. 

Cel de al doilea război mondial a lăsat răni adînci în industria bra
�o\'eană . Cele mai multe întreprinderi industriale au fost bombardate , 

dispersate în alte localităţi sau jefuite. Zecile de bombe căzute în incinta 

1 Nicolae Ceauşescu, Cuvîntare la marea adunare populară din Bucureşti orga
n izat ă  cu prilejul aniversării a 130 de ani de la revoluţia burgheza-democratică din 
1848 şi 30 de ani de la naţionalizarea principalelor mijloace de producţie, 10 iunie 
l f•7  8, Bucureşti, 1978, p. 1 1 .  
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uzinelor Astra au distrus complet secţi i intregi2, iar rafinăria Vacu"llm Oil 
Company a fost distrusă aproape in totalitate. Intreprinderea forestieră 
Birsan.a S.A. a fost distrusă de bombardamente in proporţie de 60•;9. Fa

brica 1. Teutsch a fost distrusă in întregimel, iar uzinele Metrom, Forja 
Poldi. Schiel precum şi altele au suferit pierderi însemnate4. 

Pentru a fi la adăpost de bombardamente şi a continua producţia de 
război. o serie de întreprinderi şi-au dispersat instalaţiile de maşini, uti
lajele şi forţa de muncă necesară în diferite regiuni ale ţării .  A�a de pildă, 
uzina I .A.R. a transferat numeroase secţii la Caransebeş, Ucea , Herculane, 
Cîmpulung Muscel etc.s. 

După înfăptuirea Revoluţiei de eliberare socială şi naţională antifas
cistă şi antiimperialistă, in faţa muncitorimii braşovene stăteau noi im
perative de o deosebită însemnătate : refacerea intreprinderilor distruse 
de război, continuarea producţiei în vederea sprijinirii frontului, demo
cratizarea conducerii întreprinderilor. Perioada 23 August 1 944 - 6 mar
tie 1 945 este dominată de aceste eforturi finalizate prin actul naţionali
zării din 1 1  iunie 1 948. 

Pentru asigurarea traducerii în viaţă a acestor obiective economice, 
şi politice, muncitorii din Braşov se organizează pe baza indicaţiilor P.C.R., 
in comitete de acţiune sindicală. La 1 septembrie 1 944, muncitorii de la 
I.A.R. şi-au făurit comitetele de acţiune, stabilindu-şi în acela�i timp şi 
obiectivele legate de organizarea cît mai bună a producţiei. In aceeaşi zi 
pe stadionul Malaxa s-au adunat 3 000 de muncitori de la uzinele cu ace
laşi nume din Tahan. Dezbătînd probleme legate de buna organizare a 
procesului de producţie şi punînd bazele comitetului de acţiune e i  au lan
sat totodată lozinca : "Nici o uzină, nici o întreprindere fără comitete de 
acţiune sindicală'•6. 

lndrumati de comunişti, muncitorii şi muncitoarele de la atelierele şi 
intreprinderile C.F.R.7, VoinaB, Metrom9, Astra10, Schmoll-Pasta11, precum 
şi din alte intreprinderi şi fabrici mai mici, au înfiinţat comitete de ac
ţiune sindicală. 

Comitetele de acţiune sindicală, indrumate de comunişti, pe baza 
F.U.M.,  aveau rolul de a demasca şi lua atitudini împotriva elementelor 
reacţionare din cadrul conducerii intreprinderilor, mergînd pînă la înlă
turarea lor12. Ele mai aveau, de asemenea, menirea să controleze şi să 
îndrume producţia, mobilizind muncitorii "să depună maximum de efort 
pentru ridicarea producţiei la un nivel superior"13, să cultive o nouă disci
plină a muncii .  

Urmînd chemarea P.C.R., muncitorii din întreprinderile din Braşov 
organizaţi in sindicatele unite, au participat la eforturile comune cerute 

2 ,.Drum nou", nr. 432, 20 februarie. 1946. 
3 Ibidem, nr. 255, 3 noiembrie, 1945. 
4 Ibidem, nr. 234, 8 iulie, 1945. 
s Ibidem, nr. 269, 30 noiembrie, 1945. 
6 I bidem, nr. 9. 10 septembrie, 1944. 
7 Ibidem, nr. 2, 2 septembrie, 1944. 
8 Ibidem, nr. 2:2 , 24 septembrie, 1944. 
9 Ibidem, nr. 9, 10 septembrie, 1944. 
10 Ibidem, nr. 27, 29 septembrie, 1944. 
11 Ibidem, nr. 38. 1 noiembrie, 1944. 
12 Ibidem, nr. 60, 2'9 noiembrie, 1944. 
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de participarea ţării noastre la războiul antihitlerist : "Vom lupta pentru 
obţinerea de comenzi de materii prime pentru a ridica producţia la nivelul 
necesităţilor ţării"14, a hotărît muncitorimea braşoveană in cadrul adunării 
în care a dezbătut această problemă în ziua de 4 februarie 1945 în sala 
Astra. 

După instaurarea primului guvern democratic, la 6 martie 1 945, cind 
raportul de forţe social-politice cunoaşte o deplasare în favoarea forţelor 
democratice, lupta clasei muncitoare braşovene capătă noi valenţe. 

2. Lupta pentru refacerea economiei naţionale 

Actele de sabotaj ale patronatului întreprinderilor din Braşov după 
incheierea războiului şi înfrîngerea Germaniei hitleriste cunosc o intensi
ficare al căror scop era frinarea procesului refacerii intreprinderilor. In 
acest spirit au procedat conducerea fabricii Malaxa - Tohan, direcţiunea 
uzinelor Farola ş.a., care după 6 martie 1 945, au motivat că nu mai dispun 
-de materii prime şi in consecinţă au hotă'rît închiderea întreprinderilor1S. 
Asemenea încercări au avut loc la Fabrica de cauciuc, iar intreprinderea 
chimică Colorom Codlea aflată in perfectă stare de funcţionare, începe 
-să-şi reducă activitatea datorită sabotajului practicat de patroni. Prin 
dosirea utilajelor şi maşinilor, patronul fabricii Urdărăscu - Codlea, din 
totalul d«e 15 maşini cu care era dotată intreprinderea, folosea doar 616. 
Fabrica de bomboane "Hess"' nu a fost bombardată, însă sub pretextul că 
a fost jefuită de hltlerişti, producţia a inceput să scadă brusc, coborind 
pînă la cel mai jos nivel posibil. In timpul războiului hitlerist, inainte de 
23 august 1 944, fabri:ca prelucra 15-20 de vagoane de zahăr lunar. In 
prima j;umătate a anului 19-45, cantitatlea de zahăr folosită nu a depăşit 
cota de 300· kg lunar17. 

Sabotarea acţiunii de refacere a economiei naţionale a îmbrăcat şi 
alte forme nu mai puţin periculoase dedt· c�le arătate mai sus. Pentru a· 
provoca şi a-dinci nemulţumirile rn rindurile celor ce muncesc· au avut loc 
încercări de a concedia pe muncitori. Direcţiunea uzinelor Astra, de pildă, 
a hotărît concedierea a 50o;0 din numărul total al muricitodlor18. 

Concomitent cu încercările de a inchide fabricile şi uzinele, dosirea 
utilajeLor şi impiedicarea desfăşurării procesului de producţie, patronii" se 
foloseau de lipsa de locuinţe pentru a întreţine riemulţumirile în rindurile 
muncitorilor şi a le înrăutăţi condiţiile de viaţă. Fabţica Fraţii Schmidt 
inchiria muncitorilor "locuinţe" nu mai mari de 3-4 m2, in care . erau 
ingrămădite familii compuse din 4-5 sau chiar 7-8 persoane. Intre
bat ce măsuri va lua pentru a crea condiţii mai bune de locuit 
muncitorilor intreprinderii, unui din patronii acestei fabrici a răspuns plin 
de cinism că "in primul rind va trebui să repare grajdurile cailor săi şi 
apoi se va ingriji de muncitori 19. In ce privef;te hrana; numai pentru masa 

13 Ibidem. 
14 Ibidem, nr. 1.30, 8 februarie, 1945. 
15 Ibidem, nr. 626; 14 octombrfe, 1946. 
16 Ibidem, nr. 737, 2 martll!; 19141. 
17 Ibidem, nr. 248. 1 1  iulie, 1945. ·� 
18 Ibidem, nr. 358, 19 noiembrie, 19415. 
19 Ibidem, nr. 283, 22 august, 1945. 
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de prinz muncitorii erau obligaţi să plătească suma de 300 lei, deoarece 
patronii fabricii Schmidt încălcau dispoziţiunile legale şi nu contribuiau 
cu nimic la buna funcţionare a cantinei20. 

Intr-un asemenea climat, spiritul patriotic şi revoluţionar al mund
torimii braşovene devine un factor de acţiune socială de o deosebită în
semnătate; mobilizaţi de comunişti, muncitorii acţionau pentru readucerea 
maşinilor şi utilajelor aflate in diferite regiuni ale ţării. In acest sens, 
comitetul de fabrică de la I.A.R. s-a adresat conducerii întreprinderii.  ară
tînd că "nu vrem să lăsăm maşinile să ruginească prin diferite locuri de 
dispersare, nu vrem să ni se plătească fără să prestăm o muncă produc
tivă21 _  Odată readuse, instalaţiile industriale au inceput să fie folosite pen
tru producţia de pace. La 9 Mai 1 945 au trecut la producţia de pace uzi
nele Metrom22, iar la 1 iulie 1 945 uzinele Voina23 etc. 

Muncitorii de la uzinele Astra cu sprijinul inginerilor şi tehnicienilor 
cinstiţi şi devotaţi, au trecut la pregătirea măsurilor necesare fabricării va
goanelor cisterne de 50 de tone24_ In diferite întreprinderi au luat fiinţă 
şcoli profesionale pentru pregătirea muncitorilor calificaţi, electricieni, 
lăcătuşi, strungari etc. 

Pentru realizarea sarcinilor acestei etape un rol important l-a avut 
Conferinţa Naţională a partidului din octombrie 1945 care a pus la ordinea 
zilei mobilizarea forţelor pentru redresarea şi dezvoltarea economiei naţio
nale şi îmbunătăţirea condiţiilor de trai ale populaţiei, elaborind progra
mul transformărilor democratice şi indicind ca obiectiv principal indus
trializarea ţării25. Sarcinile stabilite de Conferinţa Naţională au însufleţit 
clasa muncitoare, pe toţi acei ce muncesc. Muncitorimea braşoveană s-a 
angajat să lupte fără odihnă pentru înfăptuirea politicii partidului26• Munca 
neobosită a comuniştilor a antrenat masa largă a muncitorilor la opera de 
reconstrucţie a uzinelor şi fabricilor din Braşov. Datorită acestui lucru re
construcţia uzinei I.A.R. a fost realizată in luna noiembrie 1945 in pro
porţie de soo;0. Acest lucru a permis să se obţină comanda pentru fabri
carea a 5 000 de tractoare, 5 000 de pluguri şi 2 000 de semănători27: "Vom 
continua lupta şi vom munci cu toată energia - au declarat muncitorii de 
la I.A.R. - pentru păstrarea şi consolidarea libertăţilor cîştigate, pentru 
trecerea la fabricaţia tractoarelor, pentru ca apoi, mărind producţia să 
aducem un aport real la marea operă de reconstrucţie a ţării"28. 
. Organizaţiile de partid din uzinele Astra, I.A.R., atelierele C.F.R. etc., 

au unit vorba cu fapta şi au mobilizat muncitorii, inginerii şi tehnicienii 
la lupta pentru mărirea producţiei, pentru traducerea in viaţă a lozincii : 
"Totul pentru vindecarea rănilor războiului"29• 

La I.A.R., Astra şi in alte intreprinderi din Braşov, muncitorii au 
organizat pe baza F.U.M. numeroase brigăzi de muncă voluntară. In cadrul 

20 Ibidem. 
21 ,,SCinteia", nr. 100, 4 ianuarie, 1945. 
22 .,Drum nou", nr. 466, 8 aprilie, 1946. 
23 Ibidem, nr. 340, 3 noiembrie, 1945. 
24 Ibidem, nr. 376, 12 decembrie, 19'45. 
25 Programul P.C.R. de Ji1urire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi 

inaintării Romdniei spre comuntsm, Bucureşti, 1975. p. 53. 
26 "Drum nou", nr. 363, 26 noiembrie. 1945. 
27 Ibidem, nr. 2183, 22· august, 1946. 
28 Ibidem, nr. 367, 30 noiembrie, 1945. 
29 Ibidem, nr. 2>48, 11 iunie, 194-5. 
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acestor brigăzi, au fost efectuate de muncitorii de toate virstele zeci de 
mii de ore de muncă patriotică. La I .A.R. peste 4 000 de muncitori au pres
tat numai într-o singură duminică cîte 5 ore de muncă voluntară30, adu
cîndu-�i aportul lor la refacerea uzinei şi prin aceasta la înfăptuirea liniei 
trasate de P.C.R. Asemenea exemple sînt multe şi ele demonstrează atitu
dinea clasei muncitoare faţă de muncă, încrederea în politica partidului. 

Munca voluntară şi întrecerile patriotice au constituit un nou prilej 
de manifestare a patriotismului profund al clasei muncitoare. Lozinca "Ri
dicaţi producţia" a arătat din plin forţa şi posibilităţile creatoare ale tutu
ror celor ce muncesc. Acest lucru şi-a găsit expresia în strădania echipelor 
conduse de muncitori comunişti pentru mărirea producţiei . La uzinele 
Astra se produceau în aprilie 1 946 un număr de 25 de vagoane, iar numai 
peste 3 luni ,  în august, producţia se dublează, ajungînd la 50 de vagoane 
cisterne31. 

Insufleţiţi de dorinţa sinceră de a da patriei cît mai mult ciment nece
sar reconstrucţiei, muncitorii fabricii de ciment au produs în 1 946 o can
titate de 7 262 de vagoane de ciment, depăşind cu 2 072 vagoane producţia 
anului 1 94532. 

Conştienţi că refacerea şi dezvoltarea economiei naţionale se poate 
realiza numai prin "hotărîre, energie şi foarte multă muncă", comuniştii 
de la uzinele Astra în fruntea muncitorilor, în strînsă legătură cu inginerii 
şi tehnicienii, au lucrat 36 de ore neintreupt pentru a pune în funcţiune 
cuptorul Diesel adaptat gazului metan, fapt care a dus la reducerea chel
tuielilor de producţie şi împiedicarea întreruperii producţiei din cauza lip
sei de combustibilll. Mobilizaţi de organizaţiile de partid, muncitorii de 
la uzinele I.A.R. in dorinţa de a produce cît mai mult pentru reconstruc
ţia ţării şi satisfacerea nevoilor poporului, au mărit producţia unor piese 
de tractoare cu 5000j0, fapt ce a permis să se obţină economii în valoare 
de 500 000 000 lei34. Acest lucru a asigurat fabricarea în serie a pieselor 
necesare construirii primelor tractQare româneşti, care au fost produse cu 
două luni înainte de termenul fixat35. 

In ziua de 26 decembrie 1 946 muncitorii de la I.A.R. au trăit momente 
măreţe şi de neuitat. Pe poarta uzinei a ieşit primul tractor românesc 
IAR.22. Acest lucru a constituit un mare succes pentru cei 4700 de munci
tori, ingineri şi tehnicieni ai uzinei. Această măreaţă realizare a tinerei 
industrii constructoare de maşini, a fost un prim pas pe calea succeselor 
viitoare. Construirea primului tractor românesc a demonstrat eroismul şi 
spiritul de sacrificiu al mnstructorilor de tractoare, capacitatea creatoare 
a clasei muncitQare. Din uzina în care încă nu dispăruseră ruinele şi 
urmele războiului, au inceput să pornească pe ogoarele patriei primele 
tractoare româneşti. 

In această etapă a revoluţiei democrat-populare partidul nostru a luat 
o serie de măsuri pentru a preintimpina şi lichida acţiunile duşmănoase 
ale reacţiunii, pentru a apăra intreprinderile şi alte bunuri economice. 

22• 

JO Ibidem, nr. 318, 3 octombrie, 1940. 
31 Ibidem, nr. 525, 13 octombrie, 19+6. 
32 Ibidem, nr. 623, 11 octombrie, 1946. 
33 Arhiva Comitetului judeţean P.C.R. Braşov, Fond : 2, Dos, 6, f. 46. 
34 "Drum nou", nr. 506. � mai, 1946. 
Js lbidem, nr. 625, 13 octombrie, 1946. 
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acestor brigăzi, au fost efectuate de muncitorii de toate virstele zeci de 
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de 500 000 000 lei34. Acest lucru a asigurat fabricarea în serie a pieselor 
necesare construirii primelor tractQare româneşti, care au fost produse cu 
două luni înainte de termenul fixat35. 
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măreţe şi de neuitat. Pe poarta uzinei a ieşit primul tractor românesc 
IAR.22. Acest lucru a constituit un mare succes pentru cei 4700 de munci
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22• 

JO Ibidem, nr. 318, 3 octombrie, 1940. 
31 Ibidem, nr. 525, 13 octombrie, 19+6. 
32 Ibidem, nr. 623, 11 octombrie, 1946. 
33 Arhiva Comitetului judeţean P.C.R. Braşov, Fond : 2, Dos, 6, f. 46. 
34 "Drum nou", nr. 506. � mai, 1946. 
Js lbidem, nr. 625, 13 octombrie, 1946. 
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Aceste măsuri elaborate din iniţiativa şi sub conducerea partidului au a\·ut 
menirea să împiedice sabotajul reacţiunii şi să contribuie la pregătirea con
diţiilor necesare înfăptuirii naţionalizării principalelor mijloace de produc
ţie. Printr-un decret lege emis in 1 946 au fost stabilite măsuri de organi
zare a pazei întreprinderilor cu caracter industrial şi a depozitelor publice 
şi particulare. Scopul pazei, organizată pe linie de stat, consta in preve
nirea şi combaterea tuturor actelor de sabotaj şi a altor acţiuni care pu
teau ameninţa funcţionalitatea materialelor depozitate şi bunul mers al 
muncii in interiorul unităţilor industriale-36. 

Măsurile luate în etapa revoluţiei derrwcrat-populare de statul nostru 
sub conducerea P.C.R. în domeniul refacerii şi dezvoltării economiei naţio
nale, au avut un pronunţat caracter anticapitalist, dar ele nu au lichidat 
relaţiile de producţie capitaliste. Toate aceste măsuri şi acţiuni au îotărit 
puterea politică a clasei muncitoare şi a aliaţilor săi, au contribuit efectiv 
la pregătirea condiţiilor necesare trecerii la revoluţia socialistă. 

In condiţiile proclamării republicii, la sfîrşitul anului 1 947, organele 
şi organizaţiile de partid din oraşul Braşov, la fel cu cele din întreaga 
ţară. şi-au intensificat activitatea pentru redresarea economiei şi creşterii 
producţiei în fabrici şi uzine. 

Analizînd temeinic situaţia politică şi economică din intreprinderi, 
judeteana P.C.R. Braşov a apreciat că in luptele duse pînă la inceputul 
anului 1 948 pentru aplicarea liniei generale a partidului, cadrele de partid 
şi masa membrilor de partid au crescut' din punct de vedere politic. Comu
niştii se aflau in fruntea tuturor acţiunilor; prin exemplul lor mobilizau 
muncitorii la lupta pentru înfrîngerea greutăţilor, contribuiau efectiv la 
răspîndirea spiritului de sacrifieiu care cuprindea şi insufleţea masa largă 
a celor ce muncesc. 1n aceste condiţii, pentru muncitori şi ceilalţi oameni 
ai mundi devenea tot mai clar că singura ieşire din situaţia grea este nu
mai una şi anume intensificarea eforturilor in vederea creşterii producţiei37. 

Pentru atingerea acestui obiectiv, planul de muncă al Comitetului 
judeţean P.C.R Braşov pe primul trimestru al anului 194S a prevăzut 
i ntensificarea indrumării şi adivizarea tuturor comitetelor sindicale din 
intreprinderi în vederea măririi producţiei şi a folosirii chibzuite a mate
riilor prime. O atenţie deosebită a fost acordată întăririi disciplinei în 
muncă şi organizării intrecerilor patriotice in producţie38. 

Organizaţiile de partid au dezbătut în adunările generale şi în şedin
ţele de producţie pe linie sindicală planul întrecerilor patriotice lunare. 
In cadnil acestor şedinţe muncitorii, inginerii şi tehnicienii şi-au luat an
gajamente concrete in lupta pentru indeplinirea şi depăşirea obiectivelor 
stab-ilite. Aşa, de pildă, muncitorii de la Atelierele de Automotoare C.F.R. 
au lucrat în mod voluntar in timpul lor liber pentru a cîştiga intrecerea 
cu muncitorii de la I.M.S. Ei au refuzat să primească bani pentru munca 
depusă in orele lor libere, în vederea reparării compresoarelor folosite pe 
şantierul naţional Bumbeşti-Livezeni39. 

· 

In frunte cu comuniştii, muncitorii şi tehnicienii Fabricii de ciment 
au depăşit în luna mai 1 948 programul fixat de minister şi in acelaşi timp 

36 ACIIP, Fond : 1, Dos. 448, f. 224-225. 
37 Arhiva Comitetu.Zut j'ftdeţean PcC.R .. BrUŞIOw. Fond·: 2. Dos. 6,. f. 52. 
:III Ibidem, Fond: 1,  Dos. 47, f. 51. 
3P Ibidem. 
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producţia anului 1 938. Totodată ei  au prestat în timpul liber peste 42 000 
de ore de muncă voluntară in amenajarea unei case de cultură pentru sa
lariaţii întreprinderii40. 

Pentru contribuţia adusă în domeniul producţiei şi al refacerii eco
nomiei naţionale, inginerii din Braşov au primit in cursul lunii iunie 1 948 
într-un cadru festiv "Drapelul muncii voluntare". Subliniind importanţa 
acestui lucru, reprezentantul judeţenei de partid a arătat că activitatea 
rodnică a inginerilor se bucură de respect, ea constituind contribuţia şi 
integrarea acestora în efortul general al luptei pentru reconstrucţia şi dez
voltarea ţării pc calea progresului41. 

Inscrierea cadrelor inginereşti la efortul cerut de refacerea şi dezvol
tarea economiei naţionale nu a fost un fapt întîmplător, el a avut loc ca 
urmare a elaborării şi aplicării liniei politice generale ştiinţifice a parti
dului nostru. Pe această bază, munca politică dusă de organizaţiile de 
partid locale a permis ca încă în luna martie a anului 1 948 inginerii şi teh
nicienii din Braşov întruniţi în cadrul unei adunări generale a A.G.I .R.
ului, să-şi manifeste dorinţa şi voinţa de a se î ncadra în acţiunea colectivă 
a tuturor celor ce muncesc şi de a participa activ la întrecerile patriotice, 
la rezolvarea problemelor vitale legate de reconstrucţia ţării42. 

Pe lîngă problema întrecerilor patriotice. în cadrul unor asemenea 
şedinţe convoca te din ' iniţiativa organizaţiilor de partid, s-au dezbătut pro
bleme legate de bunul mers al producţiei. adoptindu-se măsurile necesare 
lichidării lipsurilor. Acest lucru a contribuit ca pînă la 1 iunie 1 948 pro
gramul de producţie să fie indeplinit, iar la unele produse să fie chiar 
depăşit43. 

Aproape toate întreprinderile din Braşov în această perioadă au de
păşit programele de producţie cu 1 6  pînă la 350fo. S-a îmbunătăţit tot
odată şi calitatea produselor. Organele şi organizaţiile de partid au con
stituit factorul principal în desfăşurarea programelor de producţie. Ele au 
mobilizat muncitorii la acţiunea pentru reducerea rebuturilor şi îmbună
tăţirea calităţii produselorU. 

Pe lîngă aceste acţiuni, în domeniul organizării şi creşterii producţiei, 
un rol important în asigurarea evidenţei intreprinderilor şi a produselor 
lor 1-a îndeplinit serviciul de control economic judeţean, care şi-a început 
adivitatea la Braşov în ziua de 15 iulie 1 947. Acest organism de evidenţă 
şi control a repartizat pe lîngă marile întreprinderi braşovene un număr 
de 52 de controlori45. Intr-un an de zile ei au desfăşurat o activitate sus
tinută împotriva speculei şi a sabotajului economic în principalele între
prinderi industriale şi în comerţ. Au fost efectuate aproximativ 2 185 de 
controale, care au dus la descoperirea a 1 136 de infractiuni. Cu acest 
prilej au fost confiscate 1 1 1 7  780 kg alimente, 2 733 metri stofe, pînzeturi 
etc. ,  38 810  kg materii prime şi alte mărfuri în valoare de 1 1  309 950 lei 
stabilizaţi46. 

*� Ibidem. 
41 .,Drum nou�, nr. 1 129·, 27 iunie, 1948. 
42 Ibidem, nr. 104'3, 13 martie, 1948. 
43 Arhiva Comitetului judeţean P.C.R. Braşov, Fond : 3. Dos. 47, f. ;!2-23. 
u Ibidem. 
4� "Drum nou", nr. 986, 4 ianuarie 194>8. 
46 Ibidem, nr. 1146, 17 iulie, 19148. 
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Luptînd împotriva diferitelor greutăţi, a manevrelor economice ale 
burgheziei, clasa muncitoare, condusă de P.C.R., î n  alianţă cu ţărănimea 
munci toare şi celelalte categorii de oameni ai muncii, îşi apăra şi conso
lida puterea politică. Aceasta constituia premisa majoră a înfăptuirii na
ţional izării principalelor mijloace de producţie. 

3. Pregătirea şi înfăptuirea actului revoluţionar al naţionalizării 

Un rol însemnat în cadrul măsurilor iniţiate de partid în direcţia în
frîngerii rezistenţei reacţiunii burgheze. care se apunea deschis sau ascuns 
desfăşurării revoluţiei democrat-populare, pentru pregătirea condiţiilor 
naţionalizării l-a constituit organizarea controlului muncitoresc. Definind 
sarcinile controlului muncitoresc, V. I. Lenin arăta că ,.atîta timp cît mun
citorii înaintaţi nu vor fi organizat şi efectuat o campanie victorioasă şi 
necruţătoare împotriva celor care calcă ac-est control sau nu se sinchisesc 
de el. nu se va putea trece de la primul pas (controlul muncitoresc) spre 
socialism la cel de al doilea pas. adi·că la reglementarea producţiei de ca
tre muncitori"47. O importanţă hotărîtoare pentru întregul proces revolu
ţionar din anii care au urmat eliberării în ţara noastră l-a avut trecerea 
la organizarea comitetelor muncitoreşti şi instituirea controlului clasei 
muncitoare asupra întreprinderilor48. Controlul muncitoresc a luat fiinţă 
de jos prin ,.comisiile de producţie" organizate pe linie sindicală. Odatil 
cu instaurarea puterii democrat-populare la 6 martie 1 945. controlul mun
citoresc a căpătat un caracter mai complex şi mai cuprinzător, el a de
venit un mijloc de luptă pe care noua putere de stat l-a folosit cu succes 
împotri\·a reacţiunii şi a sabotajului. pentru ridicarea producţiei, reface
rea şi dezvoltarea economiei naţionale. Prin înfiinţarea Consiliului supe
rior al economiei naţionale49, ca urmare a reorganizării Ministerului In
dustri€i şi Comerţului50, au fost .create cîteva din mjjloacele prin care clasa 
muncitoare, in fruntea întregului popor, condusă de partid, exercita con
trolul de jos şi de sus asupra producţiei .  pregătea condiţiile necesare na
ţionalizării principalelor mijloace de producţie. De asemenea, in octombrie 
1 947. au fost inventariate toate întreprinderile industriale, comerciale şi 
de tt·ansport care depăşeau forţa de muncă a 5 muncitori. 

Inventarierea întreprinderilor industriale, comerciale şi de transport 
a avut un mare rol în pregătirea măsurilor necesare naţionalizării princi
palelor mijloace de producţie. 

· Pe baza indicaţiilor conducerii partidului au fost înfiinţate comisiile 
judeţene de naţionalizare51.  Aceste comisii trebuiau să asigure pe teritoriul 
fiecărui judeţ coordonarea tuturor factorilor răspunzători pentru înfăptui
rea naţ.ionali:t..ării .  Preşedinţii comisiilor judeţene de naţionalizare erau se
cretarii comitetelor judeţene de partid. 

Comisia judeţeană de naţionalizare Braşov a stabilit din timp între
prinderile care urmau să fie naţionalizate. Selectarea şi pregătirea cadrelor 
de conducere a fost o muncă de mare răspundere făcută cu deosebită grijă 

u V. 1. Lenin. Opere, voi. 27. Bucureşti, 1959, p. 238. 
48 programul P.C.R . . . .  , p. 54. 
49 Monitorul oficial, nr. 271 ,  26 noiembrie, 1945. 
5B Ibidem, nr. 129, 10 iunie, 1947. s1 "Lupta de clasă", nr. 5, 1963, p. 18. 
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!ii in cea mai deplină conspirativitate. In acelaşi timp s-a organizat şi secu
ritatea întreprinderilor prevăzute pentru naţionalizare. O mare atenţie 
s-a acordat prevenirii furturilor, incendiilor, distrugerilor de maşini şi 
materiale, asigurării alimentării cu energie electrică a întreprinderilor etc. 
Aceste măsuri au fost realizate în mod nemijlocit de Comitetul judeţean 
de partid BraşoY pe baza instrucţiunilor C.C. al P.C.R. Organizaţiile de 
partid au cerut comuni!-;tilor. tuturor muncitorilor să dea dovadă de vigi
lenţă faţă de acţiunile duşmănoase de clasă. 

· 

Referindu-se la adînca rezonanţă istorică a actului naţionalizării, tova
răşul Nicolae Ceauşescu sublinia : , .Coincidenta istorică, plină de profunde 
semni ficaţii sociale. face ca chiar în ziua proclamării guvernului revoluţio
nar de la 1 848 să fi avut loc tot la 1 1  iunie, în 1 948, cu o sută de ani mai 
tîrz iu. actul smulgerii pe cale revoluţionară din mîinile clasei exploatatoare 
a principalelor mijloace de producţie şi trecerea la făurirea societăţii so
cialiste în România"52. 

Pe baza instrucţiunilor C .C.  al P.M.R. în oraşul Braşov la 1 1  iunie 
1948 au fost naţionalizate 58 de intreprinderi metalurgice, construcţii de 
maşini. chimice, de transport, construcţii, forestiere. pielărie, textile, ali
mentare etc.s3. 

In ziua de 1 1  iunie 1 948 la ora 1 2, conform instrucţiunilor C.C. al 
P.C.R. ,  i n  întreprinderile naţionalizate din oraşul Braşov au avut loc şe
dinţe de instructaj 1'8. care au participat secretarul organizaţiei de partid, 
noul director, birourile organizaţiilor de bază, comitetele sindicale. La 
aceste şedinţe s-a arătat importanţa actului revoluţionar al naţionalizării, 
sardnile care revin fiecăruia şi pregătirea mitingului care urma să fie 
ţinut cu toţi muncitorii in aceeaşi zi la ora 14.  Anunţarea prin radio a 
hotălirii cu privire la naţionalizare a fost însoţită în fiecare fabrică din 
Braşov de mari şi însufleţite adunări muncitoreşti. La aceste mitinguri, 
secretarii organizaţiilor de bază au anunţat Hotărîrea C.C. al P.C.R. şi 
adoptarea legii cu privire la naţionalizarea principalelor mijloace de pro
ducţie de către Marea Adunare Naţională a R.P.R. 

lmpreună cu toţi cei ce muncesc de pe întreg cuprinsul patriei noas-' 
tre, oamenii muncii din Braşov au primit cu entuziasm această veste. Ei 
şi-au exprimat cu multă însufleţire dragostea şi devotamentul lor faţă de 
P.C.R.,  inspiratorul şi organizatorul actului revoluţionar al naţionalizări i ,  
care a permis ca muncitorii să  devină stăpînii şi organizatorii producţiei 
în întreprinderile în care au fost exploataţi de capitalişti. 

Trăsătura cea mai caracteristică a mitingurilor de masă. cu prilejul 
naţionalizăr:ii, a fost participarea largă, plină de însufleţire a muncitori
lor, care prin prezenţa lor masivă au. pecetluit pentru totdeauna măsurile 
luate de partid şi guvern, demonstrînd inalta conştiinţă de clasă a mun
citorilor braşoveni. 

La uzinele Astra, peste 4500 de muncitori, i ngineri , tehnicieni şi func
ţionari au salutat cu bucurie în cadrul mitingului organizat în intreprin
derea lor, actul naţionalizării principalelor mijloace de producţie. Plini 
de bucurie şi entuziasm, ei au adoptat o moţiune în care se arată : "Zorile 

5f Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate, voi. 8, Bucureşti, 1973, p. 5197. 

sJ .,Drum nou", nr. 1 1'18, 13 iunie, 1948. 
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unei vieţi noi se deschid in faţa noastră acum cind ştim că fiecare maşină, 
fiecare cărămidă aparţine poporului"54. 

După naţionalizare, mobilizaţi de organizaţiile de partid, muncitorii 
au asigurat securitatea intreprinderilor. Aşa de pildă, la fabrica Schiel, 
60 de muncitori s-au angajat să păzească avutul obştesc. Cu ocazia pre
luării întreprinderilor, toţi muncitorii, incepind cu secretarul organizaţiei 
de bază, noul director şi delegatul sindicatului. pînă la ucenicul din anul 
întîi, au dat dovadă de vigilenţă sporită. Această stare de spirit ce a cu
prins intreaga noastră clasă muncitoare se explică prin faptul că "prin 
na;ionalizan•, preciza tovarăşul Nicolae Ceauşescu, a luat na�tere în eco
ncmia naţională sectorul socialist, lichidindu-se in industrie contradicţia 
dintre caracterul social al producţiei şi însuşirea privat capitalistă. Naţio
nalizarea . crearea proprietăţii socialiste au deschis calea trecerii la con
ducerea planificată· a economiei naţionale, la folosirea conştientă a legi
tăţilor ecanomice în interesul sporirii avuţiei naţionale, al dezvoltării ar
monioase a forţelor de producţie. S-au creat premisele aplicării politicii 
de industrializare socialistă, condiţie a lichidării într-un termen scurt a 
înapoierii moştenite din trecut, a întăririi independenţei naţionale, a ridi
cării nivelului de civilizaţie şi bunăstare al întregului nostru popor"55. 

Naţionalizarea a avut urmări pozitive, nu numai pentru clasa munci
toare, clasă conducătoare în stat, ci şi pentru celelalte categorii de oameni 
ai muncii din oraşele şi satele patriei noastre. Apariţia sectorului socialist 
in economia naţională a macrat intensificarea ofensivei socialismului im
potriva capitalismului, pentru lichidarea tuturor poziţiilor economice pe 

care elementele capitaliste le mai deţineau in industrie, comerţ şi agri-
cultur-ă, pentru desfiinţarea completă a exploatării omului de către om, 
pentru asigurarea victoriei depline şi definitive a socialismului in toate 
domeniile vieţii de stat. 

După naţionalizare acţiunile duşmănoase ale foştilor patroni care 
făceau totul pentru a lovi în puterea politică a clasei muncitoare prin 
sabotaj economic, acte de diversiune etc. , se împleteau cu neajunsurile 
inerente oricărui început de înnoiri profunde. Majoritatea unităţilor indus
triale duceau lipsă de materii prime, nu dispuneau de piese de schimb, 
nu aveau posibilităţi să plătească la timp salariile muncitorilor din lipsă 
de fonduri. De asemenea, se simţea o lipsă acută de cadre, muncitori cali
ficaţi, ingineri şi tehnicieni. Toate acestea provocau mari greutăţi in lupta 
pentru dezvoltarea întt·eprinderilor naţionalizate. 

In anii care au premers naţionalizării, foştii patroni n-au făcut nici 
un fel de investiţti. n-au înlocuit şi nici măcar n-au reparat utilajul şi 

instalaţiHe. Pentru a face să dispară urmele acestor secţiuni duşmănoase, 
patronii fabricii Voina au sustras toate actele şi registreles6. 

In unele în·treprinderi, ca de pildă la Fabrica de pielărie Schmidt, 
foştii patroni au rămas să lucreze ca salariaţi. Profitînd de lipsa de vigi
lenţă a directorului, unul dintre foştii patroni a sustras 60 de file din 
registrul inventar pe care le-a ars. Aceste acţiuni duşmănoase au fost 

..<femascate de muncitorj, care au tras la răspundere pe vinovaţi57. 

54 Ib�ăem, nr·. 1 1 22, 18 iunie, 1948. 
'55 Nicolae Ceauşescu, op. cit., p. 598. 
56 "Drum nou", nr. 1 124, 2'0 iunie, 194.8.. 
57 Ibidem, nr. 1134, 30 iunie, HMI8. 
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In şirul manifestărilor luptei de clasă in intreprinderi se numara sa
botajul şi actele de diversiune puse la cale de reacţiune în scopul pro
vocării nemulţumirilor in rîndurile muncitorilor. La fabrica de celuloză 
Zărneşti a fost incendiată o baracă în care se afla instalaţia pentru fabri
carea vatei necesare producţiei cuptorului asfaltat. L:1 uzina Steagul toşu 
a fost organizată sabotarea construirii unei linii de înaltă tensiune de 
către un grup de sabotori. Aceştia au impiedicat terminarea reţelei la 
termenul fixat, prin oprirea curentului electric de la centrala electrică 
care deservea fabrici le : Breiner Bela, Vacuum Oil şi Atelierele C.F.R. pe 
motiv că trebuiau efectuate anumite legături cu reţeauaS8. 

In aceste condiţii grele, conduşi de organele şi organizaţiile locale de 
partid, pe baza liniei politice generale a partidului nostru, muncitorii dill 
Braşov incep să lucreze într-un spirit nou. In conştiinţa lor se dezvoltă 
ideea că munca lor nu mai crează venituri patronilor, ci este îndreptată 
in direcţia infloririi economiei naţionale, chezăşia bunăstării tuturor celor 
ce muncesc. Muncioorii încep să-şi insuşească noua disciplină a muncii, se 
străduiesc să îmbunătăţească calitatea produselor, reduc timpul de lucru, 
organizează întreceri socialiste, se preDcupă de reducerea preţului de cost 
la produsele fabricate. 

Un rol important in asigurarea succesului naţionalizării, 1-au avut 
indicaţiile C.C. al  P.C.R. cu priyire la colaborarea strînsă dintre organi
zaţiile de partid, noul director şi sindicat. Partidul a subliniat cu toată 
tăria că una din condiţiile propăşirii întreprinderilor naţionalizate constă 
în reuşita acestor colaborări. In vederea atingerii acestui obiectiv, Comi
tetul judeţean P.C.R. Braşov, a luat măsuri necesare stabilirii atribuţiilor 
fiecărui factor răspunzător de bunul mers al producţiei şi al intreprin
derii, cerind ca ele să fie aplicate şi respectate intocmai. In cadrul acestor 
colaborări, directorul era răspunzător de buna administrare şi funcţionare 
a întreprinderii59. Pentru noii directori proveniţi în marea majoritate 
din muncitori, (46 din 58 de directori au fost muncitori) au fost organi
zate cursuri serale. La aceste cursuri erau predate cunoştinţe de tehnolo
gie, contabilitate etc.60. Un rol important în invingerea greutăţilor ş1 uşu
rarea muncii noilor directori, l-a avut faptul că ei se bucurau de sprijinul 
maselor de muncitori61. 

Noile cadre de conducere care şi-au făcut şcoala în focul acestor 
bătălii istorice au primit cu simţ de răspundere sarcinile încredinţate şi 
au depus eforturi susţinute ca să-şi insuşească arta conducerii intreprin
derilor naţionalizate, să devină buni cunoscători şi .organizatori ai pro
ducţiei. Colaborarea sttrînsă dintre directori. organizaţiile de partid şi sin
dicale, a contribuit nemijlocit la obţinerea unor rezultate din ce în ce mai 
bune în procesul de producţie. 

Membrii de partid de la uzinele "Steagul roşu" au desfăşurat o muncă 
politică susţinută in rîndurile muncitorilor, inginerilor şi tehnicienilor, 
reuşind prin forţa exemplului personal, ca întregul colectiv să se inca
dreze în lupta pentru îmbunătăţirea procesului de prooucţie. Acest lucru 
şi-a găsit expresia i n  faptul că la incepl.lftul lunii noiembrie 1948 a fost 

58 Arhiva Comitetului ;udeţean P.C.R. Braşov, Fond : 3, Dos. 46, f. 38. 
!">9 Ibidem, Fond : 3, Dos. 49, f. 16. 
60 Ibidem, f. 71.  
6 1  Ibidem. 
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construit cel de al 1000 vagon de cale ferată62. La uzina Breiner Bela în 
luna iulie a crescut productivitatea muncii cu 70j0 faţă de luna iunie 1 948, 
iar la Ancora română producţia din iulie 1 948 a depăşit-o pe cea din iulie 
1 938 cu 1 1 01lj063. In secţia de freze a uzinelor "Tractorul", a fost introdusă 
o metodă nouă de lucru la freze, fapt ce a dus la creşterea productivităţii 
muncii cu 850j064. 

Naţionalizarea principalelor mijloace de producţie, a permis apariţia 
mişcării de inovaţii şi a întrecerilor socialiste. Acest lucru confirmă din 
plin cuvintele lui V. l. Lenin, care arată că numai în condiţiile socialis
mului . ,după secole de muncă pentru alţii, de muncă silnică în folosul ex
ploatatorilor, se iveşte posibilitatea muncii omului pentru el însuşi, posi
bilitatea unei munci care să se bizuie pe toate cuceririle tehnicii şi ale 
culturii socialiste"�. Practica întreprinderilor naţionalizarte din ţara noas
tră a dovedit întru totul justeţea acestor cuvinte. La atelierele de auto
motoare C.F.R. Braşov, numai într�o singură partidă imediat după naţio
n alizare au fost realizate 5 inovaţii66. Fruntaşii în producţie de la uzinele 
Steagul roşu au adus întreprinderii importante economii. Prin construirea 
unui dispozitiv de găurit segmenţi au fost obţinute economii în valoare de 
210 000 lei67. Unul din produsele importante ale Intreprinderii "Metrom" 
îl constituia fabricarea lămpilor de benzină. Prin modificările aduse pro
cesului de fabricaţie a fost realizată o inovaţie care a adus economii în 
valoare de 396 000 lei68. Organizarea raţională a procesului de producţie, 
eliminarea cheltuielilor neproductive, reducerea consumului de materii 
prime la strictul necesar, a făcut ca fabrica de textile "Drapelul roşu" 
să-şi sporească rentabilitatea cu 2300fo, făcînd economii de sute de mii 
de lei lunar. Dintr-o fabrică defidtară cum era înainte de naţionalizare 
în numai cinci luni de zile, muncitorii au transformat� într-o intreprin
dere înfloritoare69. 

Mişcarea inovatorilor în producţie şi noua atitudine faţă de muncă, 
se extinde treptat în toate întreprinderile braşovene. Tot mai mulţi mun
citori .  ingineri şi tehnicieni, însufleţiţi de exemplul comuniştilor, se stră
duiesc să aducă fabricilor şi uzinelor în care lucrau economii sporite, prin 
creşterea producţiei, ridicarea productivităţii muncii şi îmbunătăţirea cali
tăţii produselor. 

Realizările obţinute în procesul de producţie au dus la dezvoltarea 
în treprinderilor socialiste, fapt care a influenţat nemijlocit asupra creşterii 
nivelului de trai material şi spiritual al oamenilor muncii, îrnbunătăţin
du-se în acelaşi timp condiţiile de lucru la locul de muncă. 

Prin grija organizaţiilor de partid, a sindicatelor şi a noilor condu
ceri ale întreprinderil-or naţionalizate, realizările din producţie se imbină 
î n  m od armonios cu realizările pe plan social. Pînă in septembrie 1948, 
numai muncitorii feroviari din Braşov au primit 60 de apartamente, 1000 

62 Ibidem, Dos. 3, f. 100. 
63 .,Drum nou", nr. 1!183, 29 august, 1948. 
64 Arhiva Comitetului ;udeţean P.C.R. Braşov, Fond : 2, Dos. 6. f. 3. 
65 V. I. Lenin, Opere, vol. 26, Bucureşti, 1954, p. 392. 
66 "Drum nou", nr. 1246, 10 noiembrie, 1948. 
67 Ibidem, nr. 1 244. 7 noiembrie, 1948. 
68 Ibidem, nr. 1264, 1 decembrie, 1948. 
69 Ibidem, nr. 1273, 11 decembrie, 1948. 
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de noi apartamente fiind în construcţie7°. Pe lîngă uzina Steagul roşu şi-a 
început activitatea Căminul de zi pentru copii71.  La fabrica Dezrobirea 
cantina se bucură de aprecierile pozitive ale muncitorilor. Pe lîngă can
tină ei mai a\·eau la dispoziţie o sală special amenajată cu mese de şah, 
radio şi o bibliotecă72. Fabrica de celuloză şi hîrtie din Zărneşti a îmbu
nătăţit simţitor condiţiile de muncă pentru salariaţi. La această intreprin
dere, inainte de naţionalizare, o serie de muncitori erau n�voiţi să-şi aducă 
sculele de acasă. In noile condiţii, sculele necesare pentru decojirea lem
nului sînt ale fabricii, care le pune la dispoziţia muncitorilor73. 

Exemplele de mai sus exprimă limpede grija deosebită care se acordă 
oamenilor muncii. atît în ce priveşte locul de producţie, cît şi în ce pri
veşte condiţiile de trai. Programul de investiţii pe ultimul semestru al 
anul u i  1 948 a prevăzut fonduri speciale pentru construirea de locuinţe 
muncitoreşti. săli de leotură, cantine, policlinici etc. lncă în primele luni 
după naţionalizare. clasa muncitoare, condusă de P.C.R. începe să culeagă 
î mpreună cu întregul popor munci tor roadele acestui însemnat act revo
luţionar. 

Schimbările profunde care s-au petrecut în întreprinderile naţionali
zate. au fost consemnate şi în noile denumiri pe care acestea le-au primit. 
Vechile denumiri caracteristice epocii bazată pe exploatarea şi asuprirea 
omului de către om, au fost înlocuite cu denumiri corespunzătoare conţi
nutului nou, radical opus celui existent pe timpul patronilor. Steagul roşu, 
Tractoml. Temelia, Drapelul roşu, Breiner Bela, Ion Fonaghy, Horia, Cloş
ca şi Crişan etc. reprezintă simboluri de luptă şi unitate a proletariatului, 
ale unirii mijloacelor de producţie în mîinile oamenilor muncii, numele 
eroilor poporului muncitor, fii ai clasei muncitoare şi ai ţărănimii munci
toare, care şi-au dat viaţa pentru libertatea celor asupriţi. De noile denu
miri oamenii muncii sînt legaţi prin toate fibrele inimii. exemplul de jertfa 
poporului  muncitor făcîndu-le în permanenţă imbold în muncă şi luptă. 

4. Naţionalizarea şi dezvoltarea economico-socială a judeţului 
şi municipiului Braşov 

Naţionalizarea principalelor mijloace de producţie a fost premisa ne
cesară pentru industrializarea socialistă, pentru dezvoltarea tuturor celor
lalte ramuri ale economiei naţionale, pentru folosirea tuturor resurselor 
naturale în interesul poporului n ostru. 

Sub conducerea clasei muncitoare în frunte cu partidul comunist, în 
România s-au înfăptuit profunde transformări revoluţionare. Dintr-o ţară 
agr<:u-ă. cu o industrie slab dezvoltaă şi o agricultură înapoiată, cu un nivel 
de. tmi dintre cele mai scăzute (doar 80 dolari pe cap de locuitor), cu o 
importantă parte din populaţie neşti.utoare de carte, România socialistă a 
devenit o ţară industrial-agrară cu o industrie dinamică, o agricultură 
modernă şi o economie în plin avint, întregul nostru popor beneficiind d� 
cuceririle civilizaţiei şi culturii. 

7D Ibidem, nr. 1204, 23 septembrie, 194:8. 
71 Ibidem, nr. 1255, 20 noiembrie, 1948. 
72 Ibidem, nr. 1206, 25 septembrie, 1948. 
n Ibidem, nr. 12'5.2, 17 noiembrie, 1�. 
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1n cele trei decenii �are au trecu;t de la naţionalizare, producţia indus
trială a ţării noastre a crescut de 45 de ori iar ritmul nostru mediu de 
creştere a producţiei industriale de 1 2,2% in perioada 1 9 &3-1 975 con
tinuă să se situeze printre cele mai inalte din lume dovedind că proprie
tatea socialistă generează un nou sistem de interese şi stimuli. 

Sub conducerea organizaţiilor de partid, oamenii muncii din Braşov 
au păşit ferm la îndeplinirea sarcinilor care le reveneau in domeniul refa
cerii economiei naţionale, reorganizării şi reprofilării intreprinderilor, con
struirii unor intreprinderi şi secţii noi. 

In anii care au trecut de la naţionalizarea principalelor mijloace de 
producţie, oamenii muncii din oraşul de la poalele Timpei au participat 
activ la traducerea în viaţă a liniei politice a partidului nostru. In ace�ti 
ani de luptă şi muncă, judeţul şi municipiul Braşov au cunoscut transfor
mări fundamentale. Judeţul nostru se prezintă cu o economie complexă, 
multilateral dezvoltată, cu un pronunţat profil industrial. Industria repre
zintă cea 900j0 din totalul producţiei globale a judeţului, iar ritmul mediu 
anual a fost în cadrul cincinalului trecut de 1 3,50/0• Producţia industrială 
a judeţului in 1980 va depăşi 70 miliarde lei situîndu-1 pe locul II pe ţară, 
80o;0 din această producţie se va realiza in ramurile : construcţii de maşini 
şi chimie - ramuri de vîrf ale economiei noastre naţionale. 

Municipiul Braşov a devenit un puternic centru industrial al ţării dis
punînd de o industrie constructoare de maşini în plin avint. ProdU<·ţia 
industrială este în prezent de 71 ori mai mare decît in 1 938 anul "de virf" 
al industriei capitaliste in România. Sint semnificative i n  acest sens citeva 
date ale unor intreprinderi constructoare de maşini din municipiul Bra
�ov. Hidromecanica produce d.e UO ori mai mult decit în 1 948.  Numărul 
de tractoare a crescut de la 2 bucăţi fabricate intr-o singură zi in 1 948 
la 1 60 bucăţi pe zi in acest an. Dacă in 1 9 5 1  se fabricau 2 tipuri dP trac
toare şi se e.xportau în 2 ţări, in prezent se exportă 33 tipuri de tractoare 
cuprinse intre 35-360 CP in aproape 90 ţări de pe toate meridianele glo
bului. Din cele peste 600 000 tractoare produse de intreprinderea ,.Trac
torul" 300 000 au fost exportate. 

Intemeiat cu peste trei decenii in urmă, determinat de comandamente 
de ordin economico-sociale, invăţămîntul superior tehnic braşovean a în
ceput cu o singură facultate - facultatea de silvicultură cu 1 1 5  studenti 
în anul 1, aj ungind in anul universitar 1 978/1979 in 5 facultăţi şi 20 secţii 
l?i cu 2260 studenţi în anul l. Numărul total al studenţilor în Universi
tatea braşoveană este in prezent de peste 10 .000. Se impune să subliniem 
şi apariţia in ora�ul Braşov a noilor şi modernelor aşezăminte de învăţă
mînt, cantine şi cămine studenţeşti de pe "Colina Universităţii" şi com
plexul Memoran dum. 

Braşovul este şi leagănul a numeroase tehnologii moderne. Aici sub 
conducerea organelor şi organizaţiilor de partid s-a aplicat in prem ieră 
o serie de metod" ştiinţifice de conducere şi organizare, au fost lansate 
acţiuni şi iniţiative muncitoreşti. Acest lucru a fost subliniat chiar de se
cretarul general al partiduLui nostru în cuvintarea la adunarea populară 
din municipiul Braşov din 1 septembrie 1977 : "Avem la Braşov un activ 
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de partid bun. Iată de ce sînt convins că atît organizaţiile de partid, cît şi 
fiecare comunist, organizaţiile de tineret, sindiJCale, de femei, colectivele 
de conducere din întreprinderi, toţi oamenii muncii vor face totul pentru 
a indeplini în cele mai bune condiţiuni minunatele prevederi ale Progra
mului partidului pentru dezvoltarea mai rapidă şi mai accentuată a patriei 
noastre, pentru făurirea societăţii socialiste multilateral dezvoltate in pa
tria noastră". 

Acestor aprecieri făcute de cel mai iubit şi preţuit fiu al poporului 
nostru, acestui insufleţitor indemn adresat braşovenilor, comuniştii, toţi 
oamenii muncii din Braş-ov răspund cu înălţătoare fapte de muncă adu
cindu-�i din plin contribuţia la cauza socialismului în patria noastră. 
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DE LA LUTTE DES ORGANES ET DES ORGANISATIONS 
LOCALE DE PARTI POUR LA PREPARATION 

ET L'ACCOMPLISSEMENT DE LA NATIONALISATION 
DANS LE MUNICIPE ET DANS LE DISTRICT BRAŞOV 

(RESUMt) 

L'ouvrage commence par la presentation de la semnification de la 
nationalisation en vue de l'edification de la societe socialiste en Roumanie. 

Puis on y montre les efforts des communists et des travailleurs de 
Braşov en ce qui concerne l'aide accordee au front antihitlerist. 

Un antre chapitre de l'ouvrage traite la lutte des organes et des orga
nisations locales de parti pour la mise â l'ecart des consequences de la 
guerre, pour l'annihilation des actions hostiles des quelques elements 
reactionaires, les efforts des travailleurs pour la redressement economique. 

La partie centrale de l'ouvrage analyse la maniere de preparation de 
realisation de l'acte revolutionaire de nationalisation des pincipeaux mo
yens de production par les travailleurs de Braşov. 

Puis on traite le travail aux elan revolutionaire des travailleurs et des 
autres categorie de travatlleurs en vue de la reorganisation des entreprises 
pour l'edification d'un industrie moderne. 

En final on met en lumiere les consequences de la nationalisation 
pour le developpement industrial vertiginaux du municipe et du districte 
Braşov. 
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